

В диссертационный совет Д 505.001.121
на базе ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бикбулатова Александра Александровича на тему: «Формирование и методы раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

Интегрированная отчетность коммерческих организаций является одним из способов информирования заинтересованных сторон о способности организации создавать ценность в краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективе, используя адекватные бизнес-модели, приспособляя их для реализации стратегических целей. В концепции интегрированной отчетности, с одной стороны, бизнес-модель является ключевым элементом содержания интегрированных отчетов, с другой стороны, отсутствуют конкретные рекомендации по формированию и раскрытию информации об этом новом учетном объекте. В этой связи тема исследования А.А. Бикбулатова является актуальной и значимой для науки и практики.

На основе проведенного исследования автором получены следующие результаты, обладающие научной новизной: уточнено понятие «бизнес-модель», предложены новые элементы бизнес-модели для целей раскрытия информации в интегрированном отчете; рекомендована новая классификация производственного, человеческого и природного капиталов; выделены существенные факторы, влияющие на качество раскрытия информации о бизнес-моделях; разработаны методики формирования и раскрытия информации о бизнес-моделях в отчетности организаций.

Несомненной новизной обладает методика формирования информации о бизнес-модели, включающая ряд процедур, среди которых наиболее значимыми являются: распределение функций по сбору информации о бизнес-модели между структурными подразделениями; разработка раздела учетной политики в части формирования и раскрытия информации о бизнес-модели; мониторинг ведения оперативного учета;

организация сбора информации о бизнес-модели в соответствии с предложенной классификацией аналитических счетов для отражения в разработанных автором регистрах учета нефинансовой информации.

Полученные научные результаты исследования А.А. Бикбулатова прошли апробацию на 8 международных и российских научных конференциях, опубликованы в 5 статьях в рецензируемых научных изданиях ВАК, используются в учебном процессе в преподавании учебной дисциплины «Корпоративная отчетность» и деятельности коммерческой организации.

Вместе с тем необходимо обратить внимание на некоторые дискуссионные моменты, требующие уточнения.

Автором предложена систематизация подходов, которая стала основой для разработки способа представления информации о бизнес-моделях в интегрированном отчете на основании практического опыта, используемого нефтегазовыми предприятиями (с. 15 автореферата). Вместе с тем, названные подходы в автореферате не представлены. Не показано, на основании каких стандартов целесообразно раскрытие информации о бизнес-моделях: действующих и используемых организациями или разработанных самостоятельно соискателем.

На с. 19 автореферата представлена рекомендация по формированию финансовой информации по аналитическим счетам по каждой хозяйственной операции. Требуется уточнения, какая именно информация будет обобщаться на аналитических счетах и можно ли показатели о человеческом и социально-репутационном капитале представлять в качестве финансовой информации.

Требуется уточнения вопрос о показателях и качественных характеристиках создаваемых ценностей, предлагаемых соискателем. К сожалению, на рисунке 4 «Распределение созданной ценности между внутренними и внешними заинтересованными сторонами» (с. 24) они не представлены.

В целом результаты и выводы исследования А.А. Бикбулатова свидетельствуют о выполнении цели и задач исследования, определяют теоретическую и практическую значимость.

Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федера-

ции от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Бикбулатов Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Куликова Лидия Ивановна

Ученая степень: доктор экономических наук
(08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика)

Ученое звание: профессор

Место работы: Казанский (Приволжский)
федеральный университет

Должность: профессор кафедры учета, анализа и аудита

Куликова Лидия Ивановна

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет», 420008,
Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18
Тел. +7 (905-319-03-08) E-mail: LIKulikova@kpfu.ru

01.03.2024